

# ВИДЫ ЮРИДИЧЕСКИХ СРОКОВ В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ

## TYPES OF LEGAL TERMS IN CIVIL LAW

*G. Kamalieva*

### Annotation

In this article the main results of the dissertation research in the field of civil law terms are given. It is proposed to make a legal definition of "reasonable time", "indefinite period" in Article 190 of the Civil Code of the Russian Federation. According to the specified norm, the terms are calculated by the calendar date or the expiration of a period of time that is calculated by years, months, weeks, days or hours, or is associated with the onset of an inevitable event. The author also notes that the legislator uses the wording associated with an indefinite period in the norms of the law, but there is no precise regulation that it is necessary to understand under it: either this term is connected with an infinite period of time or it is a period depending on certain legal circumstances or it is – any other period.

**Keywords:** term, reasonable term, indefinite term, time, event, beginning of the term, expiration of the term.

**Камалиева Гульшат Тимерзяновна**  
Аспирант, ФГБОУ ВО "РЭУ им. Г.В. Плеханова",  
зав. канцелярией судебного участка № 128  
мирового судьи района Кузьминки г. Москвы

### Аннотация

В данной статье приводятся основные результаты диссертационного исследования в области гражданско-правовых сроков. Предлагается внести легальное определение "разумный срок", "неопределенный срок" в статью 190 ГК РФ, т.к. согласно указанной норме сроки исчисляются календарной датой или истечением периода времени, который исчисляется годами, месяцами, неделями, днями или часами, либо связан с наступлением какого-либо неизбежного события. Также автор отмечает, что законодатель использует в нормах закона формулировку, связанную с неопределенным сроком, но нет четкой регламентации, что необходимо понимать под ним: либо это срок связан с бесконечным периодом времени, либо это срок, зависящий от определенных юридических обстоятельств, либо это – какой-либо иной срок.

### Ключевые слова:

Срок, разумный срок, неопределенный срок, время, событие, начало срока, окончание срока.

**Ю**ридические сроки являются неотъемлемой частью любого правоотношения. "Срок в праве – это момент или период времени, наступление или истечение которого влечет возникновение, изменение или прекращение прав и обязанностей".[7].

Основной целью юридического срока в гражданском правоотношении является повышение эффективности правового регулирования действий субъектов гражданско-правовых отношений, другими словами, в добросовестном исполнении их гражданских прав и обязанностей в установленные сроки.

Есть мнение, что любая попытка дать дефиницию срока обречена на то, что в его определении будет присутствовать категория времени и полностью избежать использования терминов, в явной или неявной форме включающих в себя временные представления, не удастся. Однако, это неверно, что опровергается диспозицией ст.190 ГК РФ. В частности, второй абзац ее устанавливает возможность определения срока в зависимости от наступления какого-либо события. Факт наступления события никак не связан с категорией времени, он связан лишь с обстоятельствами, которые способствуют наступлению такого события.

Другое дело, что в обыденном представлении, дей-

ствительно, сроки прямо или косвенно связаны с течением времени, с тем или иным времененным промежутком. Кроме того, немного забегая вперед, отметим, что термин "неопределенный срок" никоим образом не оперирует категорией времени. В самом деле, невозможно оперировать временем, если оно не определено.

История развития правовой диспозиции юридических сроков показывает, что сроки в юриспруденции появились и были выделены в самостоятельные нормы не так давно. Данный подраздел гражданского права сформировался и получил начало в Основах гражданского законодательства СССР и союзных республик в 1991 году. Впервые законодатель выделил в виде статьи 50 норму об определении срока, которая трактуется так: "Установленный законодательством, сделкой или назначаемый судом, арбитражным судом или третейским судом срок определяется календарной датой или истечением периода времени, который исчисляется годами, месяцами, неделями, днями и часами".[4] Т.е. изначально в советском праве срок определялся исключительно через категорию времени.

Юридическое определение срока в современном гражданском праве дано в статье 190 в следующем виде: "Установленный законом, иными правовыми актами,

сделкой или назначаемый судом срок определяется календарной датой или истечением периода времени, который исчисляется годами, месяцами, неделями, днями или часами.

Срок может определяться также указанием на событие, которое должно неизбежно наступить".[1]

Таким образом, в определении срока российский законодатель выделил виды сроков, а именно: сроки, установленные законом, иными правовыми актами; сроки, установленные сделкой; сроки, назначаемые судом, а также указал на способы определения срока: срок определяется календарной датой; срок определяется истечением периода времени, срок характеризуется наступлением соответствующего события. Таким образом, юридические сроки носят временной и событийный характер.

Начало течения срока в гражданских правоотношениях устанавливается в зависимости от правовой природы этих отношений, причем может иметь императивный характер (установленные законом, нормативно-правовыми актами и т.д.) и диспозитивный характер (например, установленный при заключении гражданско-правового договора). Окончание гражданско-правового срока регулируется статьей 192 ГК РФ. Надо заметить, как и возникновение юридического срока его окончание также зависит от правоотношения. К сожалению, ст. 192 ГК РФ не устанавливает момент окончания событийного срока. Т.е. такого, который связан с возникновением (наступлением) соответствующего неизбежного события.

Видится, что необходимо восполнить этот пробел за конодательства и, по аналогии с временными сроками (ч.1–4 ст. 192 ГК РФ), определить момент окончания. Иначе говоря, предлагается дополнить ГК РФ статьей 192.1 следующего содержания:

*Статья 192.1 Окончание срока, определенного наступлением неизбежного события:*

1. Срок, окончание которого установлено наступлением неизбежного события, оканчивается в момент наступления этого события.

2. Действия или бездействия, установленные законом, иными правовыми актами, сделкой или назначенные судом с учетом этого срока, могут осуществляться вплоть до момента окончания такого срока.

Подобное дополнение поможет избежать коллизий и излишних толкований закона, которые могут возникнуть, в том числе, и в судебных разбирательствах, когда необходимо четко определить момент окончания юридического срока, не измеряемого временем.

Далее, рассмотрев действующую классификацию юридических сроков, находим, что в ней сроки представлены и разделены по следующим критериям: по ос-

нованию установления; по способу определения; по точности установления; по субъектному составу; по правовым последствиям; по сроку существования гражданских прав.

Для нас интересными являются сроки, которые нашли отражение по точности установлению. В данном случае, выделены абсолютно определенные, относительно определенные и неопределенные сроки.

О.А. Красавчиков, изучая правовую природу юридических сроков, а также юридические факты-события, сделал вывод, что под абсолютными событиями необходимо понимать "явления реальной действительности, не обусловленной волевой человеческой активностью ни в своем возникновении, ни в дальнейшем действии; под относительными событиями – явления, в возникновении которых воля человека принимает участие, но которое впоследствии действуют независимо от этой воли".[3, С. 166]

Разновидностью относительно определенных сроков является "разумный срок". На наш взгляд, понятие "разумный срок" является синонимом суждения "срок, характерный для правоотношений в соответствующей области". Схожей по смыслу является фраза "типичный срок", а также "срок, принятый обычаями делового оборота". Как видится, в данном случае под категорией "разумность" как раз и понимается факт соответствия срока общепринятому смыслу, который как раз характеризуется обычаями делового оборота. Коль скоро обычай делового оборота введен в теорию и практику гражданского права, целесообразно было бы, на базе этого, уточнить термин "разумность" применительно, по крайней мере, к срокам в гражданских правоотношениях.

*Анализ практики Европейского суда по правам человека позволяет выделить четыре критерия, опираясь на которые следует определять, имело ли место нарушение разумных сроков судопроизводства в каждом конкретном деле:*

1. сложность дела;
2. поведение суда и стороны по делу – органа власти;
3. поведение заявителя;
4. значимость дела для заявителя.

Совокупность всех четырех указанных критериев составляет понятие "разумный срок".[5,6] Однако, очевидно, что даже при применении четырех указанных фактов – все равно понятие "разумный срок" остается неясным, размытым. И, следовательно, дающим возможность его превратного толкования, особенно в системе современной российской коррупции. Тогда как, если бы разумный срок определялся, при возможности, через типичные сроки, обычно фигурирующие в правоотношениях соответствующего вида, то в таком случае понятие разумного срока, без сомнения, было бы определено гораздо четче и корректнее.

Понятие разумный срок целесообразно определить,

конечно, в важнейшем нормативно-правовом документе, регулирующем гражданские правоотношения в России, которым является ГК РФ. В связи с чем предлагается дополнить ст. 190 ГК РФ следующим содержанием:

...Разумный срок определяется, в том числе, исходя из обычая делового оборота.

Т.е. ст. 190 ГК могла бы принять следующий вид:

#### Статья 190. Определение срока

Установленный законом, иными правовыми актами, сделкой или назначаемый судом срок определяется календарной датой или истечением периода времени, который исчисляется годами, месяцами, неделями, днями или часами.

Срок может определяться также указанием на событие, которое должно неизбежно наступить.

Разумный срок определяется, в том числе, исходя из обычая делового оборота.

Подобное уточнение указанной нормы, на наш взгляд, могло бы существенно снизить количество обращений в суды и количество судебных ошибок.

Далее, неопределенные сроки имеют место тогда, когда, несмотря на предполагаемую срочность обязательства, срок вообще не устанавливается.

Например, п. 2 ст. 610 ГК РФ включает следующие нормы: "Если срок аренды в договоре не определен, договор аренды считается заключенным на неопределенный срок".<sup>[1]</sup> Это означает, по существу, что аренда, которая установлена таким договором, будет длиться если не вечно, то, как минимум, до тех пор, пока ее исполнение будет физически возможным или пока он (договор) не будет расторгнут.

Заметим, что сама формулировка "неопределенный срок" берет свое начало с момента зарождения в нашей стране первых трудовых договоров, после Октябрьской революции. Именно тогда впервые это понятие стало применяться для заключения трудовых договоров; кроме того, появились и срочные договоры. Гражданское право того времени не предусматривала норм о сроке, но впоследствии данная терминология была заимствована в гражданское право.

На сегодняшний день понятие неопределенного срока фигурирует в частности, в ст. 58 Трудового кодекса РФ. По сути, неопределенность срока в данном случае подразумевает, что такой трудовой договор заключен на долгий срок. Однако, договор указанного вида может быть расторгнут по инициативе работника (но, не работодателя).

Достаточно ярко заключение договоров на неопределенный срок регламентировано в нормах о договоре энергоснабжения. Так, согласно статьи 540 ГК РФ, договор считается заключенным с момента первого фактического подключения к присоединенной сети. Если стороны в соглашении не установили иной срок действия, то договор считается заключенным на неопределенный срок. При этом срок его действия может быть окончен в связи с уведомлением пользователя при вы-

полнении определенных условий (ст. 546 ГК РФ).

Например, приостановление производства по делу – временное прекращение судом процессуальных действий на неопределенный срок, применяемое по основаниям, предусмотренным законом.<sup>[2, С. 353]</sup>

Ввиду того, что статья 190 ГК РФ регламентирует определенные сроки или указывает на событие, которое должно неизбежно наступить, думается, что законодатель упустил и не привел легального определения в нормах закона, что необходимо понимать под "неопределенным сроком". Что, на наш взгляд, является недостатком действующего гражданского российского законодательства.

Исходя из данных умозаключений, приходим к выводу, что применение в юриспруденции, а именно – в российском гражданском законодательстве термина "неопределенный срок" является вполне допустимым и обосновано тем, что значение слова "неопределенный" – это точно не установленный, т.е. речь идет о каком-то не установленном времени (точнее, по сути – об отсутствии времени и срока вообще), а в сочетании с существующими концепциями о времени и также, учитывая мнение ученых о юридических сроках, которые приводились выше, можно рассматривать как отдельную юридическую норму.

Для устранения имеющихся пробелов в законодательстве предлагаем ввести легальное определение термина "неопределенный срок", как это было сделано в гражданском процессуальном праве при определении разумного срока, а именно:

"Неопределенный срок – это точно не установленный срок".

Кроме того, диспозиция неопределенного срока не явно содержитя в ст. 157 ГК РФ, содержащая оговорки про отменительное и отлагательное условия. По смыслу этой нормы, возникновение или, напротив, прекращение прав и обязанностей может быть поставлено в зависимости от того, наступит ли оговоренное сделкой событие или нет.

Отметим, что речь здесь идет не о таком событии, которое должно неизбежно наступить, а о таком, наступление или ненаступление которого заранее неизвестно. Это означает, что срок наступления такого события является неизвестным, т.е. неопределенным. Что противоречит действующей редакции ст. 190 ГК РФ. Следовательно, целесообразно дополнить статью 190 Гражданского кодекса РФ еще одним пунктом. Последняя могла бы быть сформулирована в следующем виде:

#### Статья 190. Определение срока

1. Установленный законом, иными правовыми актами, сделкой или назначаемый судом срок определяется календарной датой или истечением периода времени, который исчисляется годами, месяцами, неделями, днями или часами.

Срок может определяться также указанием на собы-

тие, которое должно неизбежно наступить или возможность наступления которого оговорена законом, иными правовыми актами, сделкой или обозначена судом.

**2. Разумный срок** определяется, в том числе, исходя из обычая делового оборота.

**3. Срок** признается неопределенным, если законом, иными правовыми актами, сделкой он не оговорен и если не обозначен судом. При исполнении договоров, заключенных на неопределенный срок, должны учитываться нормы ст.314 настоящего кодекса.

Момент истечения неопределенного срока определяется, в частности, по факту окончания или изменения правоотношения, действующего в течение такого срока,

если для продолжения этого правоотношения хотя бы одной из сторон необходимо изменение, дополнение регулирующего его договора либо заключение нового договора. Таким образом может быть наступление соответствующего события.

Проведенный выше анализ правовой природы срока в гражданском праве необходимы для исследования такого аспекта, как срок действия договора поставки. Актуальность уточнения терминологии неопределенного срока для договора поставки состоит в том, что договоры с таким видом срока очень часто применяются на практике. К примеру, это – договоры энергоснабжения (в разных формах), водоснабжения и др.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Гражданский кодекс Российской Федерации: Части первая, вторая, третья и четвертая. – М:Издательство "Омега-Л", 2015.– 582 с.–(Кодексы Российской Федерации)
2. Гражданский процесс: учебник для бакалавров/отв. ред. В.В. Блажеев, Е.Е. Уксусова.–М.:Проспект,2015.–С.158
3. Красавчиков, О.А. Юридические факты в советском гражданском праве//Категории науки гражданского права:Избранные труды:В 2 т.Т.2.–М.,2005.–С.166
4. Основы Гражданского законодательства Союза ССР и союзных республик 1961 г./// <https://www.libussr.ru>
5. Питилимов, М.Н. Закон о компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок как фильтр жалоб в Европейский суд по правам человека//Вестн. Твер.гос.ун–та.,2012.– Сер.Право.– Вып.30.– С.240–245
6. Чечеткина, Т.В. Определение понятия "разумный срок" в гражданском судопроизводстве//Вестник Челябинского государственного университета.–Право.– Вып.39.–№19 (348).–2014.– С.29–31
7. <https://ru.m.wikipedia.org>

© Г.Т. Камалиева, ( [gulshatkam@list.ru](mailto:gulshatkam@list.ru) ), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

